

【历史记载】

小榄：昔日菊花负盛名 今朝经济更多姿

（《羊城晚报》1994年5月15日第1版 许华成）

本报讯 坚持生产力标准，把发展生产力作为根本任务，使中山市小榄这个千年古镇充满生机和活力，呈现政治稳定、经济繁荣、社会进步的良好局面。

改革开放以来，这个古镇的经济一直保持持续、稳定、快速发展的势头，创造了许多为海内外瞩目的奇迹。去年，全镇的工农业产值达30多亿元，比1980年增加了30多倍，平均每年以30%以上的速度递增。销售产值、出口创汇、上缴税利、居民收入几项反映经济实力的主要指标，均名列全国城镇前茅。

如今的小榄镇，800多家集体企业和6000多户私营企业及个体户，遍布于全镇各个角落。其中不少产品在国内外市场享有盛誉。这个城镇还创造了许多全省乃至全国之最：“固力”是东南亚最大的制锁厂，产销量居全国第一，其中球型门锁出口量占全国的四成；“汇丰”是全国唯一一家由乡投资兴建的大型空调器制造厂，其产品畅销全国市场，进入全国十大空调制造厂的行列；“永大”是全国最大的胶粘带制品厂，产销量占全国同类产品的六成；“明天集团”是全国最大的琴键开关制造厂；“今日集团”是广东最大的酸奶饮料厂；1989年，在

全国城镇中率先开通万门程控电话……

经济发展为社会安定提供了坚实的物质基础。目前，全镇70%的家庭盖了小洋楼，居民储蓄存款达16亿元，拥有设施完善的学校、医院等公共事业，全镇呈现一派安居乐业的气氛。

小榄经济的发展，首先在于他们不遗余力地狠抓基础设施的建设。这些年来，该镇先后斥资近20亿元，建成80公里的公路网；兴办了一座3.5万千瓦的发电厂；新建了6间自来水厂，使日供水量达15万吨；开通了2万门的程控电话；开设了海关、货柜车场、码头；还拥有40家6000多个床位的不同档次的宾馆、酒店。发展经济的“硬件”过硬，使小榄成为海内外人士投资贸易的热点。据不完全统计，每天进出该镇的商人都在万人以上。

为发展经济营造一个宽松的环境，是小榄腾飞最根本的原因。镇委、镇政府始终以经济建设为中心，“既讲宗旨，又讲银纸”“只管方针政策和为企业提供服务，决不干预企业正常的经营活动”。因此，小榄的企业家普遍反映，在小榄这一方土地，只要你“依法经营，照章纳税”，作为市场主体的企业，完全可以在商海中驰骋纵横。以收入分配为例，该镇根据收入与效益挂钩的原则，去年年收入数十万元至近百万元的厂长、经理大有人在，但背后没人眼红，没有流言，平静如水。汇丰空调器制造厂厂长告诉记者，在这里只要走正道，有本事，就大有作为。正因为有着这样的外部环境，小榄的企业家们个个奋斗拼搏，全镇800多家集体企业，去年99%都盈利，亏损

的只有少数几家，与一些地方的状况形成强烈的反差。

今年小榄恰逢 60 年一度的菊花盛会，一个规模宏大的活动正在密锣紧鼓筹备之中。届时，小榄将向世人全面展示改革开放以来的巨大成就。

中山党史